

院士发布“寻人启事”向不文明行为开炮

那位先生，你为什么乱扔垃圾？

2011年8月2日 A1 叠 18：A1 叠 18—网尚 稿件来源：新闻晚报 作者：李征

晚报记者 李征 报道

近日，同济大学校园网及官方微博上的一则“寻人启事”受到了众多校内外人士的关注。这则启事来自该校汪品先院士，启事的内容名为“寻人”，但在该校师生和众多网友看来，实为一封向不良行为“开炮”的“战书”。

“骑车院士”路遇不文明

汪品先教授是同济大学院士、我国著名海洋地质学家。因为长年坚持骑车上下班，他还被称为“骑车院士”。这则“寻人启事”的内容是：

昨晚（7月24日）近6时，我骑车出赤峰路校门回书香公寓，停在马路南侧的一辆浅色小轿车里扔出两团T恤纸，正好落我车前。我捡起来举到窗口，请主人收回去，不料这位先生瞅了一眼，反而高举饮料瓶清凉起来。我问“是不是同济的”，先生根本不于置理、更不开窗。我换到正面、侧面还想进言，人家干脆倒了车扬长而去。我还是想寻找这位先生。无论是不是同济的，我还是想登门拜访，讨教为什么汽车里的废纸需要往马路上抛，为什么对想要进言的人如此不屑一顾？

汪院士把这则启事发给学校宣传部，校方随即将启事登在校网和微博上，还在启事上加了按语：“这件事情虽小，但对师生具有一定的教育意义。立德修身，才是成就事业的基础。古人云：勿以恶小而为之。文明习惯的养成要从不乱扔垃圾、不闯红灯之类的小事做起。让我们从自身做起，改正不良习惯，提高自身修养，为建设更加和谐的校园和文明的城市作贡献。”

“这既是小事也不是小事”

这件在不少人看来“芝麻粒大的事儿”让这位“学术大牌”紧抓不放，因为在他看来，这既是小事也不是小事。

“社会上有些事情还是应该说的！”昨日，汪院士接受记者采访时笑着说，自己是个直脾气，看到不顺眼的事就想去论个理，看到街头发生这类不文明的事都会直接指出，一般情况下，对方态度都很不错，不少人还会向他表示歉意，“也是前段时间，我在街头看到一个小男孩一边走路一边吃桃子，然后随手把桃核扔在地上。我就去捡起来扔进附近的垃圾桶，告诉小男孩不要把垃圾扔在地上，小男孩向我道歉，他身旁的家人还向我道谢，感谢我给小男孩指出错误。”

这次汪院士之所以动了“真火”，是因为他觉得开车司机可能也是一位和学校有关的人士，理应有足够的素质和涵养。汪院士当时记下了车牌号码，但后来通过学校相关部门获悉，校内并没有这辆车，他分析司机可能是校园周边企业的员工。

汪院士说，此前他去过日本，当地人的文明有礼给他留下了深刻的印象，不禁感慨国人在这一方面的素养与国外相比差距不小。

师生纷纷发帖支持院士

这几天，在同济的官方微博上，师生们也就此事展开讨论，基本都站在汪院士这一边，支持他向不文明行为“较真”。有人夸他“堂堂院士骑自行车上下班，绿色环保不要大牌”，有人表示“世上之大偶遇无视公德乱丢垃圾者何奇之有？以治学之严谨随市井陋习，殆矣！”

也有人表示感同身受：“我也碰到过好几次，我的做法是能拍就拍下来，在微博上公诸于众。想起新加坡的一个做法，对违反法纪、诚信的人，可以直接在报纸上刊登照片，公布姓名！”还有不少网友希望，“愿更多的人能以己身之力，构筑道德的长城。文明中国，富强中国。”